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(Москва, 1912-1917), «Украинский студент» (Петербург, 1913-1914), 
«Промінь» (Москва, 1916).

2. Ознака за хронологією видання (див. п. 1).
3. За видом: а) цільове призначення (наукове, науково-популярне, 

науково-методичне); б) за аналітико-синтетичним переробленням інформації; 
в) за матеріальною конструкцією (газетне, журнальне, книжкове, аркушеве, 
альманах); г) за обсягом; д) за періодичністю (періодичне, неперіодичне, 
спеціальне); е) за мовою видання.

4. За типом (на яку аудиторію розраховано: для вчителів, учнів, 
студентів, молоді, батьків, громадськості, жінок тощо) (див п. 1).

5. За формою (загальнонаціональна, регіональна, місцева преса).
6. За ідейною спрямованістю (національно-патріотична, 

загальнодемократична, клерикальна, реакційна, ліберальна, москвофільська, 
народовська, партійна, революційно-демократична та ін.).

7. За метою та змістом (висвітлює переважно проблеми виховання, 
навчання, освіти, школи, дошкільного виховання, середньої, вищої, 
професійної школи, освіти дорослих, учительські проблеми тощо).

8. За жанровою ознакою (інформаційна, аналітична, проблемні статті, 
звіти, інтерв’ю, публіцистика, нариси, фейлетони, рецензії, бібліографія).

9. За способами фінансування (бюджетна, комерційна, на кошти 
товариств, організацій, благодійників, меценатів, зарубіжні кошти).

Це лише орієнтовний, далеко неповний перелік кваліфікаційних ознак 
української педагогічної преси аналізованого періоду.

Особливістю української незалежної преси був тісний зв’язок її з 
читачем, не лише духовний, а й матеріальний. Більшість таких видань 
виходила за рахунок коштів своїх читачів, що значною мірою впливало на їх 
характер і призводило до недовготривалості існування. Недовговічність 
видань також була зумовлена систематичними утисками, переслідуваннями й 
заборонами, яких зазнавала українська преса, особливо в Наддніпрянській 
Україні.
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ХІХ -  поч. ХХ ст.) / За ред. М. Д. Ярмаченка. -  Львів, 2002. -  344 с.
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його джерельної бази -  сукупності опублікованих та неопублікованих
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джерел. Причому для вирішення поставлених завдань дослідник має 
використовувати як уже відомі, так і нові джерела.

За словами академіка О. Сухомлинської, одним із чинників 
трансформаційної кризи, яка існує в сучасній історії педагогіки, є 
джерелознавчий: «До історико-педагогічного дискурсу долучилося дуже 
багато нового, невідомого матеріалу. Він був почасти відомий, але в період 
розвитку радянської історико-педагогічної науки на ці джерела було 
накладено «табу» або вони оцінювалися негативно. І величезний загал 
першоджерел ... науково не віддеференційовується, не відрефлексовується. 
Опис фактологічного матеріалу, що потопає у фактології, не структурований, 
і завдання історико-педагогічної науки -  дати адекватну оцінку джерелам 
різного походження, які становлять дискурсивну тканину часу» [2, с. 27].

Питання відбору, встановлення достовірності, а також точності 
історичних джерел, методи обробки й аналізу відомостей, які вони містять, 
розробляються джерелознавством -  спеціальною галуззю історичного 
знання, наукою про історичні джерела, теорію та практику їх використання в 
дослідженнях. Загальні методологічні особливості джерелознавства знайшли 
відображення й у педагогічному контексті. Проте нині ця проблема 
недостатньо висвітлена в науково-педагогічній літературі. Зокрема, це 
стосується визначення самого педагогічного джерелознавства, яке являє 
собою галузь інтеграції педагогіки загалом, власне історії педагогіки, історії, 
джерелознавства й культурології (О. Петренко) [1, с. 536].

Особливості вивчення педагогічних фактів полягають у тому, що їх не 
можна безпосередньо спостерігати та експериментально відтворити. Факти 
минулої педагогічної дійсності пізнаються опосередковано, через джерела. 
Історики педагогіки визнають різноманіття видів педагогічних джерел, яке, у 
свою чергу, породжене різноманіттям форм соціально-педагогічної 
діяльності людей і відносин між ними. Тому важливим розділом методології 
історії педагогіки є педагогічне джерелознавство.
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